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 Ημερίδα: «Η χρηματοδότηση των επιχειρήσεων  

Ποιες λύσεις – Ποια προοπτική» 

Αθήνα, 15 Ιανουαρίου 2014 

Νίκος Κουτσιανάς, Αντιπρόεδρος, APIVITA AEBE  

 
Είναι τιµητικό για µένα να µιλώ σε ένα τόσο σηµαντικό ακροατήριο ... 

Πασίγνωστο, ότι βρισκόµαστε σε µια παγκόσµια οικονοµική κρίση. Ως απόληξη µιας 
κρίσης πολιτισµού, κοινωνίας, επιχειρηµατικότητας, πολιτικής. 

Όσοι είδαν την ταινία “Ο Λύκος της Wall Street”, βασισµένη σε πραγµατική ιστορία, 
παρακολούθησαν µια εκδοχή που καταµαρτυρεί έστω και τόσο εµφαντικά “σκηνοθετική 
αδεία” τη σηµερινή κατάσταση και το κατάντηµα της κοινωνίας, της επιχειρηµατικότητας 
και της πολιτικής. 

Θα µιλήσω µε βάση το τίτλο: "Η εµπειρία των επιχειρήσεων-επενδύσεις και εξαγωγές"  

Α. Για τις επενδύσεις της Apivita σε περίοδο της κρίσης  

Β. Για τις Εξαγωγές. Εδώ να σηµειώσω ότι ο τίτλος χρειάζεται να αλλάξει και να γίνει 
Ανάπτυξη της Μάρκας- Brand Development, στην Ελλάδα και διεθνώς 

Γ. Για την ανάπτυξη ως χώρα, για επενδύσεις, ανάπτυξη επιχειρήσεων 

Θα αρχίσω εισαγωγικά µε δυό λόγια για την Apivita, την οποία οι περισσότεροι 
γνωρίζετε. 

Η APIVITA είναι µια ελληνική καινοτόµος αειφόρος επιχείρηση και η διαφορετικότητα 
της είναι ο τρόπος που επιχειρεί εδώ και 35 χρόνια µε το σύνθηµά µας: ευ και αει 
επιχειρείν, καινοτοµείν, δηµιουργείν. 

Επιχειρούµε µε όραµα, αποστολή, φιλοσοφία, αξίες, και Κοινωνική ευθύνη 
αναδεικνύοντας τη µοναδικότητα του ελληνικού φυσικού και πολιτιστικού 
περιβάλλοντος, δηµιουργώντας φυσικά, αποτελεσµατικά και ολιστικά προϊόντα. 

Προσπαθούµε να οδηγούµε την αγορά και όχι να συρόµαστε από αυτήν. ∆ηµιουργούµε 
τo δικό µας γαλάζιο ωκεανό της Ελλάδας, µακριά από τον αθέµιτο ανταγωνισµό. 

Η επιβράβευση και η αναγνώριση της πορείας µας έρχεται πρωτίστως και κυρίως από 
τους πελάτες µας στην ελληνική και διεθνή αγορά. Και επιβεβαιώνεται µε διεθνή 
βραβεία για την αειφόρο επιχειρηµατικότητα, την κοινωνική ευθύνη, την καινοτοµία, την 
εφαρµογή βιοκλιµατικών κτιριακών εφαρµογών, για τα προϊόντα και τις µεθόδους 
επικοινωνίας. 

Τελευταίες σηµαντικές διεθνείς αναγνωρίσεις του success story APIVITA, αποτελεί η 
παρουσίαση της APIVITA, ως case study βιώσιµης επιχειρηµατικότητας µέσα στην 
κρίση,  από τα ελληνικά Μέσα Ενηµέρωσης, αλλά και από το αγγλικό BBC & το γαλλικό 
(Τε Βε Σενγκ) TV5 
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Α. Για τις επενδύσεις της Apivita σε περίοδο της κρίσης θέλω να σας αναφέρω τα εξής: 

1.  Πριν ένα χρόνο ολοκληρώσαµε επένδυση 15 εκατοµµυρίων ευρώ στη νέα µας 
κυψέλη, στις νέες βιοκλιµατικές µας εγκαταστάσεις γραφείων και µονάδας παραγωγής 
στο ΒΙΠΑ Μαρκοπούλου. Η επένδυση ξεκίνησε το Μάρτιο του 2009 και ολοκληρώθηκε 
τον Φεβρουάριο του 2013. Είναι πραγµατική, απτή, µε µεγάλη προστιθέµενη αξία για 
την εταιρεία και δηµιούργησε πολλές νέες θέσεις εργασίας. 

2. Πριν από 2 µήνες εγκαινιάσαµε την δεύτερη κυψέλη µας στο κέντρο της Αθήνας στην 
συµβολή των οδών Κανάρη και Σόλωνος, το Apivita Experience Store, µια επένδυση 
700.000 ευρώ. Πρόκειται για έναν πολυχώρο 650 τετραγωνικών µέτρων, όπου 
ξεδιπλώνεται η δύναµη της ελληνικής φύσης, τα µυστικά της κοινωνίας της µέλισσας, η 
πλούσια ελληνική χλωρίδα και η ολιστική προσέγγιση της υγείας και της οµορφιάς. Το 
APIVITA Experience Store θα αναπαραχθεί ως µοντέλο στις 14 αγορές όπου 
δραστηριοποιούµαστε σήµερα.  

3. Την ίδια περίοδο λειτουργήσαµε τις 2 θυγατρικές µας εταιρείες APIVITA Farm µε 
αντικείµενο τις βιολογικές καλλιέργειες αρωµατικών και φαρµακευτικών φυτών, και την 
APIGEA, πρότυπη µονάδα οικολογικής µελισσοκοµίας  

4. Σηµαντικό βήµα είναι η πρόσφατη επένδυσή µας, 1,5 εκ.€ στην Ιαπωνία µε την 
εξαγορά της δραστηριότητας από το διανοµέα και ίδρυση θυγατρικής εταιρείας  

5. Επενδύσαµε επίσης και στο ανθρώπινο δυναµικό: Από 180 εργαζοµένους στην 
Ελλάδα και την Ισπανία το 2012, σήµερα  µε τη νέα θυγατρική στη Ιαπωνία, 
απασχολούµε συνολικά 330 εργαζοµένους 

6. Συνεχίζουµε αδιαλείπτως τις επενδύσεις στη συνεχή εκπαίδευση των εργαζοµένων 
στην άλλη επιχειρηµατικότητα που εκφράζει η εταιρεία µας, το Apivita way of Business 
για να ευθυγραµµιστούν όλοι στο κοινό όραµα, την αποστολή, τη φιλοσοφία, τις αξίες 
µας και στις τρεις θυγατρικές µας 

Οι επενδύσεις µας υλοποιούν το πενταετές πλάνο αειφορίας µας και διεθνοποίησης του 
APIVITA brand, µέσα από το APIVITA way of business, of life, of thinking. 

Το ελληνικό τραπεζικό σύστηµα στάθηκε δίπλα µας, στο βαθµό που µπορούσε, για την 
πραγµατοποίηση συγκεκριµένων επενδύσεων, βοηθώντας µας έτσι ουσιαστικά ώστε να 
κάνουµε πράξη το όραµά µας. 

Εύλογη ίσως η απορία: Πώς υλοποιείται αυτό το όραµα µέσα σε τόσο αντίξοες 
συνθήκες,   χρηµατοδότησης και γενικότερης κρίσης; 

Έγινε µε πίστη στο όραµά µας, µε πίστη στο ολυµπιακό πνεύµα, την ευγενή άµιλλα, τη 
δηµιουργικότητα και τα άλλα αναµφισβήτητα ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατα της 
Ελλάδας που σχετίζονται µε την ιστορία και την φύση. 

Η ιστορία, µας έχει αφήσει παρακαταθήκη τον πολιτισµό, όπως γράµµατα, τέχνες, 
αρχιτεκτονική και τις βασικές επιστήµες όπως ιατρική, µηχανική, µαθηµατικά, αλλά και 
την µυθολογία π.χ. τα βότανα που έβαζε ο Φιλοκτήτης στις πληγές του, όπως και τον 
αθλητισµό στην λογική του "νους υγιής εν σώµατι υγιές".  
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Έχουµε λοιπόν στα χέρια µας ως παρακαταθήκη πανίσχυρα, αλλά αναξιοποίητα 
(τηρουµένων των αναλογιών) brands, είτε άυλα όπως η Ολυµπιάδα, η Αρχή του 
Αρχιµήδη, οι αξίες του Ιπποκράτη, αλλά και υλικά, όπως ο Παρθενώνας, η πρώτη 
κάλπη, ο Ναός του Ποσειδώνα, η αρχαία Ολυµπία και άλλα. 

Ως προς τη παρακαταθήκη της φύσης, εκτός από το κάλος που θαυµάζουµε όλοι 
επισκεπτόµενοι κάθε γωνιά της Ελλάδας, µια βόλτα στο Manhattan µπορεί να µας 
πείσει πώς έχουµε υποτιµήσει την αξία της µεσογειακής διατροφής και µια βόλτα στην 
Ιαπωνία και τις νεοαναπτυσσόµενες χώρες της ανατολικής Ασίας, την αξία τον βοτάνων 
µας στην φαρµακολογία και την κοσµητική. 

Η ανάπτυξη - όπως γράφουν και τα textbooks των Πανεπιστηµίων- πρέπει να στηριχτεί 
στην αξιοποίηση των συγκριτικών πλεονεκτηµάτων και στη περίπτωση που υπάρχει 
ήδη κάποιο brand name -όπως είναι η δική µας εταιρεία- στην εκµετάλλευση της 
δυναµικής του. Χρειάζεται όµως αναγνώριση των συγκριτικών πλεονεκτηµάτων, 
στρατηγική αξιοποίησής τους και χρηµατοοικονοµικοί πόροι. 

Η κρίση που βιώνουµε θα µας κάνει τεράστιο ιστορικά καλό εφόσον µας «αναγκάσει» 
να καλύψουµε τα κενά µας σε κάθε ένα από τα εξής προαπαιτούµενα: 

1. Πρώτο: Αναγνώριση των συγκριτικών πλεονεκτηµάτων. Αυτό το στοιχείο 
πρέπει να το αντιληφθούµε, αλλά κυρίως να µάθουµε να το αξιολογούµε σε 
όρους οικονοµικής απόδοσης και όχι στείρας γνώσης, ιστορικής ή τεχνικής. ∆ιότι 
συχνά, η διαχείριση της γνώσης είναι ό,τι σηµαντικότερο. 
 

2. ∆εύτερο: Στρατηγική αξιοποίησης. Αποτελεί στοιχείο που πρέπει να 
καλλιεργήσουµε και ο µόνος τρόπος που µπορώ να δω, είναι  να το 
αναδείξουµε ως εθνικό θέµα. Ενδεχοµένως µε µια ενιαία καµπάνια ανάδειξής 
της σε πολλαπλά επίπεδα στα σχολεία, τους δήµους, τις πρεσβείες, τα 
επιµελητήρια, τις οργανώσεις τύπου ΣΕΝ  

  

3. Τρίτο: Η εύρεση χρηµατοοικονοµικών πόρων. Είναι ίσως το πιο σύνθετο, γιατί 
είναι πιο µακριά από την καλλιέργειά µας ως επιχειρηµατιών.  

 

Την δεκαπεντεατία που προηγήθηκε της παγκόσµιας χρηµατοπιστωτικής κρίσης του 
2008, ζήσαµε επιχειρηµατικά µια αξιοζήλευτη διεύρυνση στην ευκολία πρόσβασης σε 
κεφάλαια, είτε στην αρχή µέσω του χρηµατιστηρίου, είτε αργότερα µέσω του τραπεζικού 
δανεισµού.     

Το σκηνικό αυτό ανατράπηκε στην µετά την χρηµατοπιστωτική κρίση εποχή. Και 
παρόλο που ως Apivita τολµήσαµε, επενδύσαµε και αναπτυχθήκαµε µέσα στην κρίση, 
χωρίς να µπορούµε να ισχυριστούµε ότι στερηθήκαµε, χρηµατοοικονοµικής στήριξης 
από τις τράπεζες, όπως προανέφερα, θα ήταν αφελές να αψηφήσουµε αυτή την 
περιρρέουσα ατµόσφαιρα. Την ίδια στιγµή λόγω ίσως της εξωστρέφειας της Apivita, 
δεχόµαστε προτάσεις από funds και διαµεσολαβητές για συµµετοχή στο µετοχικό µας 
κεφάλαιο ή για την είσοδό µας στο χρηµατιστήριο. 

Κυρίαρχο θέµα για κάθε επιχειρηµατία, που βλέπει δυναµική στη διείσδυση των 
προϊόντων του στην παγκοσµιοποιηµένη αγορά, αναδεικνύεται το πώς θα διοχετεύονται 
στις επιχειρήσεις κεφάλαια την επόµενη δεκαετία. 
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Και αναρωτιέται κανείς αν µπορεί σήµερα ο επιχειρηµατίας να στηριχτεί στον 
παραδοσιακό φίλο του τραπεζίτη, για να πάρει «γραµµή» για το µέλλον και τις εξελίξεις 
στο χρηµατοπιστωτικό σύστηµα, που λειτουργεί και αυτό σε παγκοσµιοποιηµένο πλέον 
επίπεδο. 

Ακούµε και διαβάζουµε, πως θα αλλάξει ο νόµος και σε περιπτώσεις µεγάλης δανειακής 
τους έκθεσης, θα µπορούν οι τράπεζες να κεφαλαιοποιούν ποσοστό των δανείων, ώστε 
να παίρνουν έτσι συµµετοχή και ίσως την πλειοψηφία στις επιχειρήσεις, οπότε το 
παραπάνω ερώτηµα γίνεται πιο βασανιστικό. 

Αναρωτιέµαι: Άραγε τώρα που ή κρίση έχει αναδείξει στον µέγιστο ιστορικά βαθµό τον 
φόβο της "επιβίωσης", τόσο για τους άµεσους, όσο και για τους έµµεσους συντελεστές 
της παραγωγής, θα µπορέσουµε να πειθαρχήσουµε σε µια κοινή πορεία; Πορεία στο 
πρότυπο της καθόδου των Μυρίων υπό την έµπνευση του Ξενοφώντα ή η αδυναµία 
συνεννόησης που προκαλείται από τον - αντικειµενικά ίσως καλλιεργηµένο- µηχανισµό 
αυτοσυντήρησης του καθενός, θα µας ρίξει βορά στους υποδεέστερους κατά το 
παράδειγµα βαρβάρους;      

Κλείνω την οµιλία µου µε συνοπτική αναφορά στους στόχους, που κατά τη γνώµη µου 
πρέπει να προταχθούν: 

Όπως σε όλες τις επιχειρηµατικές δραστηριότητες, έτσι και η επιχείρηση ελληνικό 
κράτος θα πρέπει επιτέλους να έχει ένα 5ετες στρατηγικό πλάνο αειφορίας και µε βάση 
αυτό να κάνει τις επιλογές του και να στηρίξει επιχειρηµατικές δραστηριότητες που 
συµβάλλουν ουσιαστικά στη βιωσιµότητα και ανάδειξη της χώρας. 

Μέσα απο το brand Ελλάδα οφείλουµε να αναπτύξουµε την άλλη επιχειρηµατικότητα 
Ευ και αεί επιχειρείν, δηµιουργείν καινοτοµείν. 

Όρος βιωσιµότητας για τις επόµενες γενιές είναι η δηµιουργία προϋποθέσεων για υγιή 
επιχειρηµατικότητα.  

Πρέπει να µεταφέρουµε την Ελλάδα (την ελληνική κουλτούρα, την Ελληνική φύση) σε 
όλο τον κόσµο, ως πρότυπο, ξανά, πολιτισµού και επιχειρηµατικότητας  

Θα µοιραστώ µαζί σας τα λόγια του πατέρα της Ιατρικής, µέγα φιλοσόφου  Ιπποκράτη ο 
οποίος είπε:  

Ωφέλεειν, ή µη βλάπτειν. Παν το πολύ τη φύσει πολέµιον φύση. Προλαµβάνειν του 
θεραπεύειν. Ηγεµονικότατον απάντων φύσις. Προφανώς εννοούσε ότι φύση είναι πάνω 
από όλα άλλα µάλλον προφητικά εννοούσε ότι από την ανθρώπινη φύση εξαρτάται 
κατά πόσο θα απολαµβάνουµε όλα αυτά που απλόχερα µας προσφέρει η µητέρα 
φύση. 

Αν εφαρµόσουµε τα παραπάνω έστω και στο ελάχιστο στην καθηµερινότητα µας, 
σίγουρα όλα θα αλλάξουν προς το καλύτερο! 

  

Σας ευχαριστώ. 

 


